

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## El Presidente de la República visita Cartagena

### Llegaron también los ministros de Marina, Obras Públicas y Agricultura y otras personalidades

**Llegada y recibimiento**  
A las siete en punto de la tarde de ayer llegó a la plaza de España el automóvil que trajo desde Murcia a Cartagena al Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Mucho antes de la llegada un numeroso público se congregó en la plaza de España y en las calles del tránsito para verlo. Fuerzas de la Benemérita y policía cuidaron del orden público.

Al detenerse el coche y descender el Presidente, el público prorrumpió en aplausos y se oyeron algunos vivas.

En la plaza de España saludaron al señor Alcalá Zamora el Alcalde, comandante militar de la plaza general García Antón y comisiones civiles y militares y algunas obreras con banderas. El Presidente saludó muy efusivamente y abrazó a su antiguo amigo don Juan Antonio Gómez Quiñes.

En un auto descubierta y acompañado del Alcalde entró en la ciudad el señor Alcalá Zamora, dirigiéndose por la calle del Carmen y Puerta de Murcia al palacio de Capitanía General, siguiendo el coche un escuadrón de la Guardia Civil.

La gente en las calles y desde los balcones le aplaudieron y vitorearon, saludando al Presidente.

Las calles del tránsito y la calle Mayor lucían espléndidas iluminaciones y colgaduras. En la del Carmen había levantado un arco que decía con letras de bombillas eléctricas «Cartagena al Presidente de la República». En la Puerta de Murcia había colocado un artístico escudo de España también de bombillas.

Al llegar a Capitanía salieron a recibirle el jefe de la Base Naval, almirante Cervera, el comandante general del Arsenal y demás autoridades del departamento.

En la puerta de Capitanía rindió honores una compañía de infantería de Marina, con bandera y música al mando del capitán don Francisco García, cuyas fuerzas quedaron de guardia personal del Presidente.

El señor Alcalá Zamora con los ministros de Marina y Obras Públicas subió al piso, y después de descansar breves momentos salió al balcón principal, donde acompañado de las autoridades civiles y militares presenció el desfile de las tropas, que se hizo muy brillante, elogiendo el Presidente la marcialidad de las tropas. El recibimiento fue cariñoso y ordenado como siempre.

Terminado el desfile, el señor Alcalá Zamora conversó unos instantes con los alcaldes de Cartagena y Murcia expresándoles su satisfacción por las manifestaciones de entusiasmo recibidas en ambas ciudades. Al señor Moreno Galyache le dijo que estaba agradecidísimo al acto de Murcia, pues a él se habían unido todas las clases sociales, y al señor Pérez San José se expresó en iguales términos y acabó diciéndole: Ustedes saben hacer estas cosas.

Los que acompañan al Presidente

Acompañando a S. E. el Presidente

de la República vinieron los ministros de Marina y Obras Públicas señores Giral y Prieto, el segundo jefe del Cuartel Militar del Presidente, contralmirante don Angel Ruiz de Ribollido, el director general de Seguridad, don Luis Menéndez; el secretario general de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra; el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrera; el secretario del ministro de Obras Públicas, don Luis Prieto; el jefe de la tercera división general Riquelme; el gobernador civil de la provincia, señor Peñamarie; el presidente de la Diputación Provincial y el alcalde de Murcia señor Moreno Galyache.

También vinieron varios periodistas madrileños y extranjeros.

**La carrera**  
Desde la Alameda hasta la Capitanía General cubrían la carrera fuerzas de artillería e infantería con banderas, música y bandes de coque y tambores al mando del coronel jefe de Artillería señor Luna.

**Llegada de Marcellino Domingo**

A las 8 de la noche llegó de Madrid en automóvil el ministro de Agricultura don Marcellino Domingo, al que acompañó su secretario particular, diputado señor Ruiz del Río y el gobernador civil de Madrid señor Palomo.

Directamente se dirigió al Gran Hotel, donde se hospedó, permaneciendo en sus habitaciones y siendo saludado por varias personas que tenían noticia de su llegada.

**Cena íntima**  
A las nueve cenó el Presidente en la intimidad en Capitanía donde se alojó, acompañándole los ministros y el almirante Cervera.

**La fiesta de Homenaje a la República**

En el Teatro Circo tuvo lugar anoche la fiesta literaria de Homenaje a la República.

El teatro estaba todo ocupado y presentaba brillante aspecto, artísticamente adornado con girasoles de flores, colgaduras y profusa iluminación. Los trajes de etiqueta de las damas y caballeros y los uniformes de gala de militares de Marina y Ejército prestaban gran realce y solemnidad al acto.

A las diez y tres cuartos penetró en el escenario el señor Alcalá Zamora siendo ovacionado y tocando la música del 38 el Himno de Riego. De las localidades altas dieron un viva a la República y otro a España.

Ocupó el sillón presidencial y a su lado tomaron asiento los ministros de Marina y Obras Públicas, el Alcalde, el jefe de la Base Naval, el general Riquelme, general de la Escuadra, Gobernador civil, comandante militar de la plaza y demás autoridades civiles y militares y séquito del Presidente.

Comenzó el acto por un homenaje a la bandera tricolor. El coronel del 33 llevó la bandera del regimiento regido de tres oficiales a través del patio de butacas hasta el escenario, a

los acordes del himno de Riego y entre aplausos y vivas. Allí le entregó al Presidente que la besó y depositó en un atril.

Otros luego el himno rural a la República, de Oscar Sepúlveda, cantado por la bella señorita Presentación del Centro e interpretado por la banda del 33. Fue muy aplaudido.

Luego el concejal doctor Antonio Roa dió cuenta del fallo del Jurado que ha concedido un premio de mil pesetas (que fue entregado por el alcalde) al periodista madrileño don Félix Lorenzo y otro al poeta y diputado republicano Luis de Tapia por su contribución al adelantamiento de la República y un tercer premio igual a la hija del capitán García Hernández (que con su madre estaba en un palco bajo del escenario) como la parca más sacrificada por el actual régimen. Le preceden en brazos del señor García Arés fué largamente ovacionada y besada por el alcalde.

Los señores Lorenzo y Tapia leyeron una composición en prosa y verso respectivamente, siendo muy aplaudidos. El señor Alcalá Zamora les abrazó y felicitó.

El Sr. bajo del señor Lorenzo fué una «Chula al Sol» glorioso la caracola del agua de Cartagena y paragonando el Manzanares con este trozo del Mediterráneo; y la copia del señor Tapia fué un ensayo a Cartagena con indirectas y chucutas para La Oveja, la Diadema, la Monarquía, Alfonso XIII y asegurando al final que el diablo le llevará a la región oscura, pero que no le importa pues ha visto nuestra ciudad.

Después pronunció el siguiente discurso el Mantenedor de la fiesta, señor ministro de Agricultura.

**Discurso de don Marcellino Domingo**

Señor Presidente, señoras y señores: Cartagena con este acto quiere rendir un homenaje a la República y para ello ha congregado a dos escritores, dos escritores, que en época de silencio hablaron; que en época de quietud, despertaron la inquietud, y esto hizo crear una conciencia y con ella la posibilidad del movimiento histórico que en España se ha producido.

Con estos dos escritores, ¿he querido reunir a una santa mujer, que su mujer debe inspirar al hombre que le acompaña heroísmo y cuando tuvo que ser mártir, supo soportar resignadamente, calladamente estolamente el martirio.

Y con los escritores y la mujer, ¿quise que presidiera el acto, quien preside la nuestra vida nacional? el jefe del Estado, que no lo es por sus merecimientos, y que ha prestado tan alta la dignidad del cargo que la Nación le ha confiado que ha despertado con su ejemplo en todos los españoles la virtud de saber que en la cumbre se encuentran un ejemplo.

**Homenaje a la República.**  
¿Qué es la República este homenaje?

La República vino a España produ-

cida por un gesto de elegancia que quedará en la historia. Vino a España en una hora difícil para España y difícil para el mundo. Vino en una de las horas más difíciles en el mundo; una hora de crisis económica como el mundo no ha conocido otra.

En esta hora difícil para el mundo y para España, la República, ¿cómo se desenvuelve para merecer este homenaje?

**Veamos:**  
La República, al iniciarse en su primera hora, otorga a los españoles su libertad; es decir, les permite ser hombres; redime a los españoles de su calidad de súbditos elevándolos a la categoría de ciudadanos; les permite por su libertad ser colaboradores en la obra del Estado y por ello el Estado tiene mayor autoridad.

Alemania cuando produjo el cambio de régimen, necesitó un dictador que posibilitara el tránsito y convulsara todos los bastiones que lleva consigo el paso de un régimen a otro y no concedió tan prestamente como España, la libertad.

Rusia, con un cambio de régimen tan radical y todavía no hay libertad.

También Italia produjo un cambio y tampoco hay libertad.

Se han producido cuatro grandes movimientos en el mundo, después de la guerra: Alemania, Rusia, Italia y España y solo España en el mismo momento del tránsito concedió plenamente, ampliamente la libertad.

Por esto, la República merece el homenaje (Ovación).

Y con la libertad, esto otro que vale tanto: la Legalidad.

España vivía fuera de la ley; pasaba por encima de la ley quienes gobernaban y los gobernadores por muchos años los españoles vivieron fuera de la ley.

La República en sus inicios sufrió el alán de realizar grandes transformaciones. Pudo haberlo erigido todo dictatorialmente. Los hombres que ejercieron el Poder, mas que realizar mucho por sí mismos, posibilitaron el país para que produjera por su propio impulso. La República quiso crear en España la legalidad, obligando al gobernante a vivir dentro de ella y al país facilitándole el que viviera (Ovación).

La República ha creado en España un régimen de legalidad.

Recuerda la impresión que le produjo el hecho de un gran huelga en Inglaterra con el Parlamento abierto, desarrollándose todo el conflicto ante el Parlamento y respondiendo a diario los gobernantes de su conducta.

Yo decía: esto es autoridad. ¿Cuándo la habrá en España?

Recordad cuando el régimen monárquico que el Parlamento se derrumba por una simple interpretación o problema de orden público.

La República, desde que se constituyó el Parlamento, ha vivido horas difíciles, momentos de angustia, ha tenido los grandes problemas planteados

y ha estado el Parlamento abierto como en Inglaterra y los hombres que han gobernado han respondido de su conducta.

La República al haber entrado en la legalidad ha dado un tono europeo a la política española y ha elevado a España a la categoría de un Estado civilizado del siglo 20.

Y además de libertad y legalidad obras; obras en el sentido de elevar la categoría espiritual del español y la categoría histórica e internacional de España.

Habla del problema de la Enseñanza y dice que España es el único país de Europa que no ha resuelto el problema de la 1.ª Enseñanza, es su calidad en su cantidad. Dice que la República, dentro de sus posibilidades, ha dado al problema de la enseñanza un impulso que permitirá rápidamente elevar la categoría espiritual del español.

Dentro de pocos años, estos muchachos que forman la generación de mañana no dirán como los de esta que somos hombres insipientes por falta de escuela. El Estado había escalonado de tal modo la institución cultural que impide llegar a los que se sentían con capacidad, poniendo la barrera del dinero, quedando desheredados muchos que sentían posibilidades en su espíritu (Aplausos).

La República poco ha podido hacer pero lo suficiente para señalar la norma, creando escuelas pero no de cualquier clase ni de cualquier modo sino respondiendo a las exigencias de nuestro tiempo.

Los hombres que nacen hoy no, son como hace 40 años. Son una nueva civilización, hombres nuevos que necesitan maestros nuevos, para que no sean los de la escuela como nosotros diciendo que perdimos el tiempo porque la escuela más bien sirvió para nuestra deformación (Ovación).

La República es democracia. La democracia exige cultura, ¡ser ciudadanos y lo ¡ser su propia aristocracia de la democracia, que no es la de la autocracia; es la aristocracia del espíritu y debe basarse donde haya verdad; en la obra o en el palacio; en el campo o en la ciudad, permitiendo que tengan abiertas todas las instituciones del Estado que le permita llegar a la cumbre del saber que es la verdadera aristocracia del espíritu y la única jerarquía (Ovación).

Esta obra se está iniciando por la República.

¿Más obra? No basta con el enriquecimiento del hombre espiritualmente, pues hay que enriquecer la economía de la Nación.

Habla extensamente de la crisis económica mundial; se refiere a la creación de los Estados unidos europeos y de la obra de la Sociedad de Naciones; recuerda de las representaciones en esta ciudad en una sesión a la que asistió hace dos años, en la que España debía representar a un rodrigo de las grandes naciones, no solo estaba presente España, sino dignamente representada.

Con la República ha entrado España